老师，请理解我的“刁难”
引言：

根据江苏省五年制高等职业教育英语课程标准，五年制高职的外语教育要适应社会、经济发展的需求，为实现高素质、高技能人才的培养目标服务。着眼于这一目标，我一直在自己的高职教学中注重学生能力的培养，在课堂教学中采用灵活多样的教学方式，因而课堂也总能为大多数同学所喜爱。对于这样的成绩，我在教学之余也颇有些自豪，毕竟自己的付出得到了汇报。而对于学生来说，我从教的高职班的同学已经进入了二年级，一年多的职校生涯让他们不再拥有了刚入校时的青涩和懵懂无知，而是多了几分的成熟，知识面变广了，思维也比刚入学时更加活跃。学生的这种进步往往让我带着几分欣喜，又怀着一些压力。这个班级的学生思想又相当活跃，经常会在上课期间提出一些和课堂教学内容有关，但又高于课堂的问题。作为老师的我已几次“中招”，好在他们都还比较善良，每次都会适可而止。但是，接下来的一次我就没有那么幸运了。
案例描述：

这是一节阅读课，课文中出现了一个常用词“CD”，我刚提起，学生就对它充满了浓厚的兴趣，课堂立刻响起了七嘴八舌的声音：“VCD，DVD，EVD…” 我示意他们停止，但并没有立竿见影的效果。于是，我灵机一动，把这几个英文的全称按照从上至下的顺序都写在了黑板上，班级中的声音立刻小了很多。同时，我向全班发问：
“Do you know the explanation of them（你们知道它们的意思吗）?”
“光盘！” 是一个女孩的声音。
“What about VCD, DVD and EVD（那VCD,DVD和EVD呢）?”
班级中立刻没有了声音。我有些得意的把中文写在了黑板上，班级中很多同学跟着念了起来。考虑到这个班的专业是电子商务，以后可能会有大部分同学会接触到相关词汇，我一想，又补充了一下这几个常用词的全称。
Compact Disc（CD），Video Compact Disc(VCD)，Digital Video Disk(DVD)，Enhanced Versatile Disk(EVD). 写完之后，课堂中的声音又响了起来：

“哇！老师你好厉害啊，知道这么多！”

“就是啊，原来我都不知道呢！”

“老师，我好崇拜你哦！”
    “…”
     夸赞声如潮涌而来，我有些飘飘然了，正当我享受着学生的称赞的时候，班级中响起了一个与众不同的声音：“老师，CEO的全称是什么啊？” CEO？！首席执行官！可是它的全称是什么？我只记得“C”是chief，“O” 好像是“officer”，那个“E”？想不起来了！脑海出现了好几个以字母E开头的单词，但在心里都被我否认了。事实是，我根本无法说清这三个字母的全称。可这是一个常用词啊。怎么办？难道让我现在当着学生的面承认我连CEO也不知道是什么吗？不行，承认了一定会颜面尽失。我准备不予理会，继续讲我的课。谁知，那个声音又高高地响起：“老师，你说啊，是什么啊？”我的心里窜出一股无名怒火，谁啊？竟然这么不识趣！循着声音看去，是一个男孩，脸上挂着一丝得意的笑容。“首席执行官！”我几乎是吼出了这几个字。班上的同学也意识到了问题的严重性，没有人再说话，他们看看我，又看看他。“这我知道，我是说它的全称！”他依旧不依不饶。怎么办？我再次努力搜寻着脑海中关于这个词的记忆，可是，大脑一片空白，别说这个词了，意外已经让这时的我已经忘记了下面的教学内容。我感觉出了自己的狼狈，脸上涨红，手心都是汗，杵在讲台前，一句话也说不出。多年的教学经验此时也救不了我，我只希望下课铃快响，好让我有一丝回旋的余地。班级里安静地可怕，同学们都看着我，我真恨不能找个地洞钻进去。正在这时，响起了一个女孩的声音：“老师别理他，你赶紧给我们讲下面的文章吧！”话音刚落，班级中立刻想起一片应和声：
“是啊，老师你别理他，他太烦了！”

“老师，你别跟他一般见识！”

“就是，我们都不理他！”
“…”

这些声音在当时的我听来宛如天籁。第一个说话的女孩是我的课代表，真是谢谢她，不仅给我解了围，还提醒了我下一步的教学内容。这些可爱的孩子们！我意识到了自己的失态，定了定神，重新理好了思路，回到了课堂。我略一思考，直接点了那个男孩的名字：“××，老师记不太清了，但我相信，你一定知道的，现在就请你来告诉大家吧！”他愣了一下，显然没有料到我会把球又踢回给了他。但是只一会儿，他就站起来对我说：“老师，我不会读，但是我会把它写在黑板上，可以吗？”果然是有备而来。我示意他可以，于是他在班上所有同学的注视下走上黑板，写下了“Chief Executive Officer”。我也立刻找回了脑海中这几个沉睡已久的单词。
“Who can read the expression?”（谁会把这个短语读一下？）

同学们都没说话，看来他们都是比较陌生的，趁势我就读了一下，并领着他们读了几遍。这时，我看到课堂也恢复了往日的氛围，而那个男孩也再次露出了笑容，不过这次不再是得意的笑容，而是那种稍许带着歉意的微笑……
下课铃很快响了，我拿起书，准备回办公室，而那个男孩竟然跟着我。回到办公室后，他鼓足勇气来到了我的面前：“老师，对不起！”

“为什么？”我微笑着问他，此时的我早已是怒火全消。

“你上课几乎都没怎么叫过我回答问题，其实我的英语不差！”
“是吗？！” 我愣住了，好像确实是。

“其实我挺喜欢你上课的风格，可你跟以前的老师一样，总是喜欢叫那几个女生回答问题。我就想让你知道，其实她们会的东西我也会！”这些话看来他已经准备很久了，一口气就说完了。
“那真是抱歉，老师没有注意到，那下周一的daily report（每日汇报） 你能准备一下吗？”

“我已经准备好了！老师你就等着看吧！”他有些得意。

此时的我心中百感交集，他对我的“刁难”只是想引起我的重视，如果每个老师能够把自己对“乖巧”学生的关注分出一小部分放在这些同学的身上，那么，课堂无论对老师还是对学生来说都会是一个快乐的园地。

案例评析：

反思一：教师如何应对班级中的“弱势群体”？
作为一名教师，我们不难在每个课堂上都会发现班级中的“优势群体”和“弱势群体”，班级中总会有一些学生在课堂中显得比较强势，老师的问题他们能够对答如流，对老师的教学活动也是能够积极配合，这样的学生，是每个老师心目中的好学生，容易被喜欢的学生。但不可否认的是，在职业学校这样的环境中，我们老师遇到比较多的则是“弱势群体”。这些孩子身上或多或少的有着一些毛病，他们多数时候不能集中精力听课，不愿配合老师课上的活动，成绩落后。那么，我们是不是因为这样的原因就要疏远他们，甚至于不管了呢？应该说，本节课中，这个男孩也给我上了一课。我在课后也向其班主任了解过，他是个知识面很丰富的学生，但是唯独英语成绩薄弱，也正因为如此，他才选择了职校。其实，在我们的课堂中，有很多这样类似的学生，某一门课或者某几门课比较差，但是，他可能是个运动健将，也可能是个手工高手，亦或是人缘特好，能吃苦，而这些，都有可能是被我们老师忽略的优点。著名心理发展学家加德纳在他的“多元智能理论”中也阐述过，学校在发展学生各方面智能的同时，必须留意每一个学生只会在某一、两方面的智能特别突出；而当学生未能在其他方面追上进度时，不要让学生因此而受到责罚。作为职业学校的教师，我们更多关注的不应该是学生某一门课的成绩，而应该是他全面的发展状况，各方面的综合表现，这也应该是职业学校的教学理念和最终的要求。
反思二：教师应该怎样应对课堂上的突发状况？

作为“太阳底下最光辉的职业”，教师的工作是“教书育人”，一个“育”字则道出了我们工作的特殊性，因为我们面临的对象是在不断变化着的处于“心理断乳期” 的青少年，这就需要我们有灵活应变的能力。在这节课上，发生了较大的突发状况，直接对我的课造成了大的影响。而这所谓的“意外”也是多次的“偶然”积累而成的。这个男孩对我平时的教学方式已经有了异议，但是因为身处这样的年龄阶段，他不愿意直接地表达，而是采取了另外一种旁敲侧击的方式。所以，如何应对这样的突发状况需要每名教师在长期的实践中摸索，课后积极地反思能获得。

反思三：教师备课应该备什么？

古语有云：“凡事预则立，不预则废。”作为老师，我们都明白，上课之前需要备课。可备课是不是仅仅把教材内容浏览一下，看一下参考书，并在备课笔记上留下些许痕迹就可以了呢？答案当然是否定的。在新课改的大趋势下，备课包含了备教材，备学生，备目标，备板书等多个方面。对大多数教师尤其是老教师来说，教材早已烂熟于心，可是我们的学生却是时刻在不断变化着的。所以于我而言，备学生从某种程度上来说比备教材更加重要。课前细细的构思，暗暗的揣摩都是为了课堂上的厚积薄发。在这节课上突发的意外让我措手不及，某种程度上也是说明了我的准备不够充分，还好状况在后来得到了妥善的解决，但作为教师的我也从此事中得到了教训，再次备课时便会格外注意。
记得刚开始工作时，曾经有一次机会去听南外老师的课。有位已有着十多年教龄的英语教师在上完课说课时告诉在座的所有听课教师，一般上课，她都会预设学生的两种情况而准备两个教案，当时年轻气盛的我相当不以为然，而多年的教学下来，却是从心底里佩服这位老师的敬业精神。

著名教育家魏书生先生说过, “尊重与发展学生的人性和个性，会使师生生活在一种相互理解、尊重、关怀、帮助、谅解、信任的和谐气氛之中，从而真正体验到做人的幸福感与自豪感，减少内耗，提高工作和学习效率。”作为教师，我们所做的一切应该都是为了学生，最终要促进他们的发展，这不仅是他们自身的要求，同时也是职业教育发展和社会发展的需求。
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